手电筒、救生哨、矿泉水……

疫情后,这些应急物资你家该备上

新冠肺炎疫情给人们的家庭生活带来了巨大影响,从推崇"我的家里空无一物"的"断舍离"生活到因应急储 备不足而仓促去超市、药店购买大米、食用油、口罩、感冒药……针对这种情况,北京市应急管理局前不久对《北 京市家庭应急物资储备建议清单》(以下简称《清单》)内容进行了更新。家庭是否有必要进行应急物资储备?储 备什么应急物资、储备多少、怎样储备?就这些问题,记者采访了相关专家。

应急物资储备,不仅是政府和企业的事

"灾害发生后,家庭作为社会 的基本单位,是最先受到冲击和影 响的,也是抗击灾害、自救互救的 第一响应力量。对于每个家庭来 说,父母应该是孩子的第一响应力 量,父母应承担应急物资储备的主 要责任。"河南理工大学应急救援 研究所所长、中国科协(公共安全 与应急科普教育)首席科学传播专 家钱洪伟在接受记者采访时说。

钱洪伟表示,我国已经建立了 中央、省、市、县、乡五级救灾物资 储备体系,但是还缺少家庭应急物 资储备这落地的一环。

"应急物资储备不仅是政府和 企业的事情,更需要家庭积极动员 起来,作为应急物资储备主体之 -,参与到国家应急管理体系以及 能力现代化建设中来。"钱洪伟科 研团队成员周凡超说。

副教授王宏伟也表示,国家应鼓励 社会、家庭提升防疫应急意识,分 散储备一定数量的口罩等应急物 品。这样,国家、企业与家庭等就 会形成一个相互补充的物资储备

目前,国家也认识到家庭应急 物资储备工作的必要性和紧迫性, 并陆续启动系列准备工作。

关于应急物资储备的数量,通 常根据家庭人口来计算,至少要储 备3天的应急食品,尤其要注意饮 用水的储备。钱洪伟说,储备方式 通常要遵循"平急结合、新旧统筹" 原则。也就是说,食品或药品的储 备,只需要保证有足够的存量,日 常使用后及时补充即可,这样可以 有效解决家庭应急物资过期轮换 的问题。此外,也可以考虑其他储 备方式,比如不同家庭即邻里之间 "互帮互助"的存储方式;每个家庭 与所在社区应急物资储备库(点)

的对接储备方式等。



2015年,北京市发布了全国首个《家庭 应急物资储备建议清单》,随后的几年时间 内,天津、陕西、山东省青州市等地也陆续发 布了当地的《家庭应急物资储备建议清 单》。在今年的第十二个"全国防灾减灾日" 期间,除北京更新了建议清单外,辽宁省锦 州市也发布了当地首个《家庭应急物资储备 建议清单》。不少地方的应急管理部门选择 在北京清单的基础上修订,并向公众发布。

钱洪伟说,不同城市公布清单,说明家 庭应急物资储备工作已经引起许多地方政 府的重视,但是有了清单,只是完成整个家 庭应急物资储备推广的第一步。后续要解 决的是清单的落地问题,平时是否能把清单 所要求的物资做好配备和维护管理,发生灾 害后,储备的应急物资是否真正有用、管用, 这才是最关键的。

"从目前的实际情况来看,进行应急物 资储备的家庭还是少数。这反映了我国社 会公众还没有形成风险防范意识,对应急物 资储备重视不足。"周凡超说,因此培育群众 坦然面对灾害的心态和风险意识,普及应急 科学知识、应急技能是非常必要和迫切的, 也是提升家庭应急物资储备意识的有效切 (科技日报) (视觉中国供图) 入点。

储备不是"囤货",应考虑家庭实际情况

5月,北京市应急管理局对 《清单》进行了更新,完善后的《清 单》基础版内容包括应急物品、应 急工具和常用应急药具三大类,包 括具备收音功能的手摇充电电筒、 救生哨、毛巾纸巾、呼吸面罩等共 10类物资;扩充版内容包括水和 食物、个人用品、逃生自救求救救 助工具、医疗急救用品、常备药品、 重要文件资料等六大类、18小类、 62种物资。

钱洪伟说,《清单》是指导大家 怎样进行物资储备,应急物资储备 也并非通常意义上的"囤货"。一

般的家庭应急物资,除了常见的方 便食品、饮用水、创可贴、碘伏、手 电筒、收音机等物品外,一定要结 合家庭成员构成、居住条件和地区 灾害类型等具体情况有针对性地 进行储备。比如家里有老人、孩子 的可能需要准备一些应急药品或 特殊的应急食品,多层住宅楼的居 民可能需要准备应急逃生绳等逃 生工具,洪水多发地区的居民可能 需要准备反光衣、救生衣等求救逃 生工具等,诸如此类问题都要考虑 到。"只有这样,才能建立起适合各 自家庭情况的应急物资储备。

邮储银行无锡市分行"党建工"扶贫模式 打通金融扶贫"最后一公里"

2020年是全面打赢脱贫攻坚战的收官之年。邮储银行无锡市分行紧密围绕 党中央脱贫攻坚决策部署,积极履行政治责任和社会责任,聚焦"六稳""六保",不 断完善扶贫工作机制,持续加大精准扶贫力度,积极探索"党建+"可持续的精准扶 贫模式,为助力打赢脱贫攻坚战、推进实施乡村振兴战略贡献邮储力量。

提高政治站位 坚持党建引领

作为金融扶贫的主力军,邮储银 行无锡市分行党委高度重视金融扶贫 工作,成立了由党委书记任组长的金 融扶贫工作领导小组,形成了党委书 记亲自抓,其他党委班子成员专门抓, 各部门具体抓的工作机制。制定了 《无锡市分行金融扶贫工作方案》,加 大金融资源配置和政策倾斜力度,定 期召开扶贫工作会议,稳步推进脱贫 攻坚与乡村振兴有效衔接。充分发挥 党的政治优势,将扶贫工作和基层党 建有机结合,围绕"扎根农村、融入小 微、贴近社区"开展党支部共建共享共 进活动,以党建带动脱贫攻坚工作向 纵深推进。

创新扶贫模式"融资+融智"扶贫

近年来,邮储银行无锡市分行不 断创新信贷产品和服务,探索形成"融 资+融智"党建扶贫模式。积极开展 "送金融知识下乡"活动,针对性开展 金融知识培训,将金融政策和知识送 到田间地头,提高贫困户专业知识,激

发内生动力和活力。加快个人、产业、 项目精准扶贫贷款业务发展,出台了 差异化的金融扶贫授信政策,因地制 宜创新"小微易贷"、"农垦客户极速 贷"等信贷产品,持续完善利率优惠、 风险考核等各项金融扶贫保障。截至 2020年5月,全行精准扶贫贷款年净 增1507万元,累计开展"金融知识送 下乡"活动200余次,发放宣传折页5 万多份,超过1万人次接受培训。

加速科技赋能 延伸服务网络

为加强农村贫困地区的金融服 务,邮储银行无锡市分行于近年来进 一步优化服务网络布局,扩大农村金 融服务覆盖面,加大对农村老旧 ATM 淘汰和新型智能设备投放力 度,有效提高农村金融服务能力。截 至目前,全区共开设农村网点71个, 基本实现了无锡各行政区主要乡镇 的全覆盖。依托科技赋能,强化线上 金融服务, 在疫情防控期间, 邮储银 行无锡市分行积极组建线上金融科 技开发团队,集中专业人员力量,打 造线上民生服务平台。该平台聚合 多项防疫功能及复工复产链条式综 合服务,为贫困户提供远程医疗服 务、送菜上门、爱心送口罩等,以金融 力量延伸服务网络,不断丰富金融扶 **含方式和服务内涵。**

定点精准帮扶 做好公益扶贫

邮储银行无锡市分行始终坚持把 扶贫工作作为履行企业社会责任的一 个重要载体,明确做好扶贫工作是重 任在肩、义不容辞的政治责任。2017 年至2019年期间,每年开展精准扶贫 慈善捐赠活动,向江苏省慈善总会累 计捐赠近20万元,用于重点帮扶苏北 6个重点片区因病致贫、因病返贫的困 难群体。2020年5月,积极响应党中 央消费扶贫号召,组织开展"买延安苹 果 助老区脱盆"消费扶盆行动,定占 扶持延安贫困地区,全体员工采取"以 买代帮"的方式,购买延安贫困地区农 产品近4万元,助力延安贫困群众稳 定脱贫、增收致富。

部情報行金數服务支持相当规模

"邮储银行无锡市分行将进一步 主动强化使命担当,继续在精准扶贫 上下功夫,为脱贫攻坚、"六稳""六保" 注入金融"活水",让金融力量更有'速 度'和'温度'"。邮储银行无锡市分行 党委书记张永罡表示。 (谈晓英)



